חומרים לשכבה יא
משלום למלחמה ולשואה – סדרת מסעות בזמן

יחידה 2- התבססות הנאציזם בגרמניה
פרק ו'- עליית הנאצים לשלטון בגרמניה
עמודים 115-111 בספר הלימוד
[image: image4.emf]
[image: image5.emf]
פעילות זו תעסוק בנושא: 
הדרך בה עלו הנאצים לשלטון ב-1933 והגורמים לכך.
מטרות הלימוד:
1. להכיר את הדרך שבה עלתה המפלגה הנאצית לשלטון. 
2. להבין את הסיבות לתפיסת השלטון בידי הנאצים.
[image: image6.emf]
1. הכותרת בעמוד 111 היא המשכה של הכותרת בעמוד 102. 
גרמניה: מקיסרות לרפובליקה דמוקרטית  (עמוד 102)
גרמניה: מרפובליקה דמוקרטית לדיקטטורה נאצית (עמוד 111)
סדרו בתרשים את שלושת צורות המשטר שהיו בגרמניה.
שימו לב  לסדר הכרונולוגי.
	1

	2
	[image: image7.emf]3


( הסבר מושגים: 
דיקטטורה – שלטון בלתי מוגבל, של יחיד או קבוצה, השולטים בכוח ונוהגים ביד חזקה נגד כל מתנגד לשלטון. 

[image: image8.wmf]
2. קראו את הפסקה הראשונה בעמוד 111.
א. העתיקו את משפט הראשון בפסקה.  
 












ב. ענו על השאלות:
- היכן התחיל המשבר הכלכלי העולמי?      





- באיזו שנה התחיל המשבר?              





- ציינו ביטוי אחד של המשבר בגרמניה:  






3. סמנו איזו הגדרה מתאימה למונח "קאנצלר"
א. נשיא גרמניה        ב. ראש ממשלת גרמניה         ג. יושב ראש הפרלמנט בגרמניה
[image: image9.wmf]
( הסבר מושג: 
ממשלת מיעוט – ממשלה שהמפלגות המרכיבות אותה הן פחות מחצי מחברי הפרלמנט. הממשלה לא נופלת מיד משום שהמפלגות המתנגדות אינן מצליחות ליצור ברית ולהפיל אותה.
4. בדקו את עצמכם: 
כמה חברי כנסת אמורים לתמוך בממשלת ישראל כדי שתוגדר "ממשלת מיעוט"?
 א. 61           ב. 59         ג. 80

5. קראו את הפסקה "הקַאנְצְלֶר בְּרִינִינְג מקים מִמשל מיעוט" בעמוד 111   
השלימו את הסיכום:  
[image: image10.png]




6. קראו את שתי הפסקאות הראשונות בעמוד 112 (עד הכותרת: "הקאנצלר ברינינג מודח")
הסבירו במילים שלכם את הסיבה שבגללה לא פעל ברינינג נגד הנאצים:

























[image: image1.wmf]משהו למחשבה: 
היטלר נכשל בניסיונו להיבחר לנשיאות ב-1932, אבל רבים רואים בכך הישג גדול עבורו. 
ההישג הוא בכך שהוא הפך לדמות לגיטימית בפוליטיקה הגרמנית. 

7. קראו בעמוד 112, את הסעיף הקנצלר בְּרִינִינְג מודח מתפקידו.
בשתי הפסקאות הראשונות מסופר על מינוי פוֹן-פָּאפֶּן למשרת הקאנצלר. 
איזו פעולה ביצע פוֹן-פָּאפֶּן כדי להשיג את תמיכת הנאצים?
התחזקות הנאצים בתקופת הקאנצלר פוֹן-פָּאפֶּן


8. קראו את הפסקה האחרונה בעמוד 112 וענו על השאלות:
א. מדוע נערכו בחירות נוספות בנובמבר 1932, 4 חודשים בלבד לאחר הבחירות הקודמות?













ב. מדוע המפלגה הנאצית לא הצטרפה לממשלה? 

 












ג. מה פוֹן-פָּאפֶּן הציע לנשיא?  








ד. מה הינדנבורג האמין שיקרה ? 










9.            סיכומונצ'יק: 
בשנים 1929- 1933 רפובליקת וייאמר סבלה מחוסר יציבות פוליטית שהתבטאה בין השאר בכך שבפרק זמן קצר של ארבע שנים התחלפו חמישה קאנצלרים. 
השלימו את הטבלה לסיכום 
היעזרו בעמודים 113-111
הקאנצלרים ברפובליקת ויימאר, 1929-1933
	הקנצלר
	המפלגה
	תקופת השלטון
	פעילות הנאצים בתקופה זו

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	היטלר
	הנאצית
	1933-1945
	


10. מה תוכלו להסיק מהטבלה? ניתן להשתמש במאגר המילים

התמיכה במפלגה הנאצית הושפעה מהמצב הכלכלי והפוליטי בגרמניה. 
11. עיינו בתרשים (הלקוח מעמוד 111 בספר) וענו על השאלות בעמוד הבא. 
[image: image2.jpg]



א. בבחירות בשנת 1928 זכתה המפלגה הנאצית (הנאציונל-סוציאליסטית) ב

 אחוזים מהקולות.
ב. באותה התקופה מצבה הכלכלי של גרמניה היה 



ג. בבחירות של שנת 1930 זכתה המפלגה הנאצית ב

 אחוזים מהקולות.
ד. באותה תקופה מצבה הכלכלי של גרמניה היה 




ה. בבחירות של יולי 1932 המפלגה הגדולה ביותר הייתה המפלגה 




ו. כמה אחוזים היו לשתי המפלגות האנטי-דמוקרטיות (נאצים וקומוניסטים) ביחד בבחירות ביולי 1932? 




ז.  איך תתארו את היחס של הגרמנים לדמוקרטיה לפי התשובה לשאלה ו'? 














ח. מה הקשר בין המצב הכלכלי בגרמניה בשנים 1928-1932  לבין כוחה של המפלגה הנאצית, לפי שאלות א'-ה'? 













12. קראו את עמוד 113 והשלימו את הסיכום
מינוי היטלר לקאנצלר גרמניה
היטלר מונה ל


 גרמניה ב-30 בינואר 1933. הוא עמד בראש הממשלה אך למרות שלמפלגה ה


 היו בממשלה רק שלושה נציגים. פוֹן-פָּאפֶּן מונה ל


הקאנצלר. הוא חשב שיוכל 


 באמצעות היטלר, אבל היו אנשים, כמו לוּדְנְדוֹרְף, שהבינו את הטעות שעשה 


 כאשר מינה את היטלר לקאנצלר. לוּדְנְדוֹרְף טען שהיטלר יביא על  


 חורבן נורא.
זה היה הסוף של רפובליקת ויימאר: הנאצים הגיעו לשלטון בדרך חוקית ו



אבל לרגע לא התכוונו להשאיר את גרמניה מדינה דמוקרטית.



13. קראו בעמוד 114 את סעיפים א'-ג'
כתבו בטבלה את שמות שלושת המפלגות המוזכרות בסעיפים. 
	ימין פוליטי 
	שמאל פוליטי

	
	


	
	


14. הטעויות של השמאל והימין מסייעות לעליית הנאצים לשלטון   
השלימו את המשפטים וענו על השאלה. 
א. הטעות של השמאל הייתה בחוסר יכולתן של המפלגות לשתף פעולה ולבלום את 


    



ב. הטעות של הימין הייתה   





















ג. אם הייתם היועצים של המפלגות האלו, בתקופה שלפני עליית היטלר לשלטון, מה הייתם מייעצים להן? 













15. קראו את שתי הפסקות בעמוד 114 המתחילות במילים: "מול מערכת פוליטית חלשה..." עד סוף הפסקה הראשונה בעמוד 115 המסתיימת במילים: "... מחנה הריכוז הראשון-מחנה דָכָאו." 
השלימו את הטבלה
הארגונים של המפלגה הנאצית
	שם הארגון
	
	

	מנהיג הארגון
	
	

	מספר החברים ב-1933
	
	

	שתי פעולות של חברי הארגון

	1.


 
2.



	1.


 
2.





16. קראו את הפסקות השנייה והשלישית בעמוד 115 . הפסקה השנייה מתחילה במילים: "גם ארגון המפלגה הנאצית..."  והפסקה השלישית מסתיימת במילים "... מגביות רחוב ותשלום דמי חברות"
הסבירו את המושג "מדינת צללים"
17. כתבו ארבע סיבות להתחזקות המפלגה הנאצית. היעזרו במילים.   
ארבע סיבות להתחזקות המפלגה הנאצית
א. 












ב. 












ג. 












ד. 














18. קראו את שלוש הפסקאות האחרונות בעמוד 115.  
בפסקאות מובעת דעתו של ההיסטוריון קרל דיטריך בראכר. 
לדבריו היתרון הגדול של המפלגה הנאצית היה בכך שהציגו את עצמם כתנועה מלכדת. 
המפלגה הנאצית הצליחה לצרף אליה קבוצות שונות שתמכו בה מסיבות שונות. 
השלימו את התרשים.  
הסיבות לתמיכה במפלגה הנאצית 





19. בפסקה האחרונה מופיע הביטוי "לנקות את האורוות" של רפובליקת ווימאר.  
פירוש הביטוי "לנקות את האורוות" הוא:
א. לנקות את המדינה.
ב. לתקן את הבעיות.
ג. לחסל את המתנגדים. 
20.        סיכומונצ'יק 
לצורך סיכום זה, עליכם לחזור לחלק הראשון של פרק ו'- לעמודים  102 - 110.
השלימו את הטבלה. 
הגורמים לעליית הנאצים לשלטון 
	הגורם הכלכלי
	הגורם הפוליטי
	הגורם הארגוני/התעמולה

	
	
	

	
	
	

	
	
	



	  האם אני מוכן להתמודד עם שאלה מבחינת הבגרות? 


בדקו אם תוכלו להתמודד עם שאלת בגרות בנושא עליית הנאצים לשלטון
השאלה
1. הגורמים לעליית הנאצים לשלטון
א. הסבירו שלושה גורמים, מתחומים שונים, לעליית הנאצים לשלטון בגרמניה.
(זהירות, "מוקשים" בשאלה! הנה כמה דברים שעלולים להקשות עלינו:
1. מבקשים מאיתנו בעיות בתחומים שונים. אנו עלולים לכתוב סיבות באותו התחום. כאשר אתם לומדים, כדאי ללמוד לפי חלוקה לתחומים שונים.
2. אם יש שתי בעיות בנושא הפוליטי או הכלכלי – יש לכתוב אותן ולא להסתפק בבעיה אחת שגרמה לעליית הנאצים. כך תבטיחו שתקבלו את כל הנקודות.
תשובה: 
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נושא הפעילות: עליית הנאצים לשלטון בגרמניה














הקדמה: בפרק הקודם למדתם על בעיותיה של רפובליקת ויימאר הפרק הנוכחי הוא המשך ישיר לנושא הקודם: הנאצים ניצלו היטב את המשבר הכלכלי-חברתי-פוליטי של רפובליקת ויימאר ועלו לשלטון ב-1933. 





הכותרת נותנת לנו רמזים על הנושא של הטקסט עוד לפני שקוראים אותו.
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ממשלת הקאנצלר מִילֶר נופלת, עמוד 111





הקאנצלר ברינינג מקים ממשלת מיעוט, עמודים 111-112





בְּרִינִינְג מחליף את מילר בראשות ממשלת גרמניה


הקַאנְצְלֶר הֶרְמַן מִילֶר מנסה לפתור את בעיות 		 של גרמניה, אולם  		    �מפריעים לו בפעולתו.  �מילר פורש וממשלתו 			. במקומו של מִילֶר מתמנה למשרת 			  הַיינְרִיך בְּרִינִינְג.  �בְּרִינִינְג מכריז על  			 בהן זוכה המפלגה 			 ב-107 צירים ברַייכְסְטָאג (הפרלמנט הגרמני). 


בְּרִינִינְג נאלץ להקים ממשלת 			, בה לא היה רוב ברייכסטאג למפלגה שלו ולתומכיה שהיו מפלגות  __________. 


כדי לשלוט, נאלץ הקנצלר בְּרִינִינְג להשתמש בצווי 			 שפרסם הנשיא הִינְדֶנְבּוּרְג. �כך התחזקו המפלגות ה  				. �המשבר הכלכלי לא הסתיים, אלא הֶחְרִיף (התחזק) ובא לידי ביטוי בעיקר  ב		 . �מעשי האלימות של הנאצים ברחובות התגברו. 








הקנצלר   I    אנטי- דמוקרטיות   I  הנאצית   I  מיעוט  I  חירום   I  המעסיקים  � נופלת  I  בחירות   I הכלכלה אבטלה   I  דמוקרטיות





הקאנצלר בְּרִינִינְג מודח מתפקידו, עמודים 113-112





המפלגה הנאצית זוכה בבחירות ב-230 צירים והופכת למפלגה הגדולה ברייכסטאג














תחלופה, חוסר יציבות, שלטון, התחזקות





סגן , הנשיא , גרמניה , דמוקרטית,  לשלוט , נאצית , קאנצלר ,





אס-אס ,   אס-אה  , גידול  , ארגון





אחת הדרכים לסכם טקסט, היא לארגן אותו בתוך תרשים.
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הפועלים בערים הגדולות





המעמד הבינוני





															





 															





הסטודנטים





החקלאים





															





															





הקמת האס.אה I אבטלה עצומה I פיצול פוליטי I קיום מפלגות אנטי-דמוקרטיות I הפיצויים למדינות המנצחות I המעמד הבינוני סובל מהמשבר I הנשיא אינו תומך בדמוקרטיה I האשמת היהודים בקשיים I מנהיגותו הכריזמטית של היטלר





כדי "לפצח" שאלה מבחינת הבגרות...


הדגישו  את מילות ההוראה (פעלים)


סמנו בצבע  את מילות השאלה


סמנו בקו את המספרים 


כתבו מהו הנושא המרכזי שבו עוסקת השאלה (על מה או על מי מדובר בשאלה?)


חלקו את השאלה לשאלות קטנות


אם יש קטע מקור, עיינו קודם בשאלה המלווה אותו ורק לאחר מכן קראו את המקור. 
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מילת ההוראה�
מה צריך לעשות?�
�
הסבירו�
כתבו במילים שלכם פירוש לנושא הנדרש בשאלה, תוך ניתוח הפעולה או האירוע מבחינת הסיבות, התוצאות וההשפעות.�
�
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